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Priuzkum minéni — reseni

1. Agentura zvefejnila nasledujici tabulku volebnich preferenci (oblibenost politickych stran zahrnujici

daného roku.

leden duben cervenec
modra 32 % 34 % 33%
cervena 27 % 30 % 28 %
Zluta 18 % 10 % 20 %
oranzova | 20 % 22 % 15%
¢erna 3% 4 % 4 %

a) Nakreslete kruhovy (vyseCovy) graf (diagram) pro lednové volebni preference.

b) Nakreslete sloupcovy graf (diagram) pro dubnové volebni preference.

c) Nakreslete (do jednoho obrazku) vyvoj volebnich preferenci jednotlivych stran v ¢asovém obdobi
leden—Cervenec.

d) O kolik procent vzrostly od ledna do dubna volebni preference oranzové strany?

e) O kolik procentnich bodu vzrostly od ledna do dubna volebni preference oranzové strany?

Xk

a) Pokud budeme kruhovy graf tvofit ,ruéné“, musime nejprve vypocitat velikosti uhlu (ve stupnich)
jednotlivych kruhovych vyseci podle vzorce

volebni preference
velikost tthlu = -360
100

Nap¥. pro dostaneme:

20
=__ -360=72.
100

Dal8i moznosti je vyuZzit Excel. Oba postupy vedou k nasledujicimu grafu:
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Volebni preference - leden

b) Podobné jako v pfedchozim pfipadé mizeme graf vytvorit bud sami, nebo s pouzitim vhodného
softwaru. Vyska sloupecku je umérna velikosti volebnich preferenci, takze dostaneme nasleduijici
graf:

Volebni preference - duben
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¢) Pro kazdou stranu vyneseme do soufadnicového systému tfi hodnoty, které spojime
useCkami a vznikne pozadovany graf.
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Vyvoj volebnich preferenci
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d) V lednu by oranzoveé volilo 20 % voli¢u (tedy 20 ze 100). V dubnu by tutéz stranu volilo 22
% voliclt (tedy 22 ze 100). Odtud je zfejmé, ze pocet volicl vzrostl z 20 na 22, tedy volebni
preference oranzoveé strany se zvySily o 10 %.

e) Nejprve si musime uvédomit, Ze procentni bod je aritmeticky rozdil dvou hodnot udanych v
procentech ze stejného zakladu. Nyni jiZz snadno spocitame, ze

22 -20=2,

tedy oranZovym stouply preference o 2 procentni body.

2. Celkovy vysledek voleb zavisi nejenom na volebnich preferencich jednotlivych stran, ale i na
ochoté voli¢l skute¢né pfijit k volbam. Tato ochota zasadnim zpusobem ovliviuje celkové
volebni vysledky. Vratme se k €ervencovému prizkumu minéni z pfedchoziho pfikladu a
predpokladejme, ze k volbam pfijde nasledujici procento voli¢u jednotlivych stran.

preference pfijde volit
modra 33 % 40 %
Cervena 28 % 50 %
Zluta 20 % 55 %
oranzova |15 % 75 %
cerna 4 % 95 %

a) Jaka byla volebni ucast, tedy kolik procent vSech voli¢u pfislo k volbam?
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b) Vypocitejte, kolik procent hlast by ziskaly jednotlivé strany, a vysledky porovnejte s volebnimi
preferencemi.

a) 1. Volebni u¢ast mizeme vypocitat jako vazeny aritmeticky pramer.

2. Slozitému pocitani se mizeme vyhnout nasledujici uvahou: Predpokladejme, Ze je celkem 10
000 voli¢u. Vidime, ze 3 333 z nich preferuje modré, ale pouze 40 % z nich pfijde volit. Protoze

3333.0,4=1333,

tak modfi ziskaji 1 333 hlast. Podobné spocitame hlasy pro ostatni strany a dostaneme tabulku

preference volebni ucast hlasy ve volbach
modra 33 % 40 % 1333
Cervena 28 % 50 % 1400
Zluta 20 % 55 % 1100
oranzova | 15% 75 % 1125
c¢erna 4% 95 % 380
celkem 5338

ze které plyne, ze k volbam pfislo celkem 5 338 voli¢ti (z 10 000), tedy 53,38 %, coz je hledana
volebni ucast.

b) ModFi ziskali 1 333 hlasu z 5 338 odevzdanych, tedy

1333
- =25%. 5
338

Analogicky vypocitame i ostatni strany a dostaneme:

preference volebni ucast procento ziskanych
hlasu
modra 33% 40 % 25,0
cervena 28 % 50 % 26,2
Zluta 20 % 55 % 20,6
oranzova | 15 % 75 % 21,1
¢erna 4 % 95 % 7,1

vvvvv

voli¢i maji nejvétsi podporu modfi. Vidime také, zZe diky vysoké volebni u€asti maji
Cerni témér dvakrat tolik hlast, nez odpovida jejich podporfe mezi voli¢i.
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